



ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Новогоднее (Стихотворение) 5

А.Цветков

Управление территориями: перспективы институциональных реформ Д.А.Медведева 6

О.Ерохина

В статье, посвященной одному из ключевых аспектов современного политического процесса в России – проведению институциональных реформ, которые были инициированы Д.А.Медведевым, рассматриваются особенности деятельности полномочных представителей президента в федеральных округах и Совете Федерации, проводится анализ перспектив повышения эффективности этой структуры.

Государственная идеология в борьбе с экстремизмом и терроризмом 13

В.Галицкий

В статье раскрываются факторы и причины возникновения экстремизма и терроризма в России, их идеология, а также рассматриваются проблемы разработки антиэкстремистской и антитеррористической идеологии.

Мифы «устойчивого развития» 25

В.Павленко

В четвертой части статьи, посвященной критическому анализу концепции «устойчивого развития», автор сосредоточивает основное внимание на рассмотрении различных вариантов реформирования ООН, ее ключевых институтов и структур. Раскрытие взаимосвязей ООН с другими ведущими субъектами мировой политики – формальными и неформальными

ми, государственными, международными, неправительственными и частными – позволяет вывести на более высокий уровень наши представления о структуре глобального управления. Автором предлагается модель, включающая семь его основных уровней.

Формы политической борьбы 49

А.Борщ

Рассматривая формы политической борьбы, их классификацию, автор раскрывает такие формы политической борьбы, как выборы, парламентская деятельность, публичные мероприятия, война, революция, контрреволюция, терроризм, партизанское движение.

Тупики торговли водоемкой продукцией 60

М.Лемешев, А.Максимов, В.Маслов

Авторы, рассматривая теоретические вопросы активизации торговли водоемкой продукцией для решения проблем нехватки воды и продовольствия, представляют обзор подходов и методов, разработанных в системе ООН для выявления оценки нехватки воды сегодня и в будущем как фактора формирования экспортно-импортных потоков сельскохозяйственной продукции на мировом рынке, и определяют российские возможности в решении этих проблем.

Прогнозирование энергетической политики 72

В.Артюшкин

Предлагая процедуру прогнозирования экономической и политической ситуации, связанной с конъюнктурой на мировом рынке нефти, автор указывает, что процедура использует экономико-математическую модель циклических экономических процессов, которая позволяет разделять динамику конъюнктуры на реакции, вызванные экономическими и политическими факторами. Статистическая взаимосвязь политических и экономических процессов и циклическая закономерность предлагаются в качестве основы для сценарного метода прогнозирования энергетической политики.

Перспективы сотрудничества России и Евросоюза в сфере безопасности 82

С.Третьякова

Статья посвящена сотрудничеству России и Европейского союза в сфере безопасности в условиях глобализации, когда формируются новые угрозы безопасности. В этой связи основной стратегией России и ЕС по противостоянию новым и традиционным угрозам представляется сотрудничество для обеспечения безопасности на европейском континенте.

Стратегия национальной безопасности Б.Обамы: состоялось ли радикальное обновление? 87

В.Коньшев, А.Сергунин

Анализируя новую стратегию национальной безопасности Б.Обамы, авторы проводят сравнение с аналогичными документами периода правления Дж.Буша-младшего и делают вывод, что, несмотря на некоторые новации, Стратегия-2010 соблюдает преемственность курса предшествующих администраций и отражает стремление Вашингтона придать идее американского лидерства более привлекательный вид в глазах иностран-

ных партнеров и найти новые способы для возвращения США доминирующих позиций в мировой политике.

ОИК и конфликт в Нагорном Карабахе

96

А.Вартанян

Анализируя роль Организации Исламской конференции (ОИК) в урегулировании конфликта в Нагорном Карабахе, автор рассматривает сильные и слабые стороны организации, ее эффективность как самой крупной мусульманской международной межправительственной организации. Особое внимание уделяется противоречиям в геополитических и геоэкономических интересах государств-членов ОИК в регионе Южного Кавказа.

Таджикско-китайское сотрудничество

107

Р.Алимов

Рассматривая состояние и перспективы развития всего спектра таджикско-китайских отношений, автор отмечает, что двустороннее сотрудничество, в особенности торгово-экономическое, динамично развивается. Китай стал первым и пока единственным государством-соседом, с которым у Таджикистана решен оставшийся от истории пограничный вопрос. Статья богата примерами, цифрами и фактами, характеризующими уровень сотрудничества двух стран, в том числе в рамках ШОС.

Кто хозяин Амазонки?

115

Т.Петрова

Характеризуя проблемы использования биологических и водных ресурсов Амазонки, автор рассматривает позиции латиноамериканских стран, а также США и стран Европы. Трудности в достижении позитивных результатов автор связывает с глубокими расхождениями заинтересованных сторон в освоении этого региона, а также с отсутствием четкой правовой базы как на региональном, так и на глобальном уровне.

Рецензия

Армия «Нового мирового порядка»

125

А.Задохин

Рецензируя монографию известного политолога, профессора МГУ и Дипломатической академии МИД России В.В.Штоля «Армия “Нового мирового порядка”», автор отмечает, что в ней рассматривается роль и место в мировой политике Североатлантического альянса (НАТО) в качестве ключевого элемента укрепления западного лидерства и глобальной экспансии.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.